

田埂边，九区“头雁”开展“头脑风暴”

为走出农业品牌高质量发展之路建言献策

□记者 许怡彬 摄文

为加强本市高素质农民认知品牌价值、树立品牌理念，促进农业领域创新理念与实践的交流分享，近日，上海市农业广播电视台学校在青浦哈玛匠果园举办以“田埂里的品牌”为主题的2024年上海市农业经营主体带头人农创共富沙龙活动。来自全市九个涉农区的“头雁”项目第一、二、三期学员齐聚一堂，共同参与。

活动邀请毕业于耶鲁大学本科和巴黎高商管理学硕士、跃界品牌咨询创始合伙人金樊嘉作题为“品牌的本质”的报告。围绕“跃界品牌底层逻辑”，结合自身丰富的创业经历，从“品牌是什么”着手，就品牌的本质、产品的本质、创意的本质、营销的本质等抽象概念通过具体案例层层剖析，与现场听众们分享经验、探讨难点，进行一场酣畅淋漓的头脑风暴。

“我们就是那翱翔头雁，心中带着光，为我们家园的明天，向前飞……”在随后的“乡村告白诗”环节，来自闵行的“头雁”项目第三期学员陈向前现场演唱

一曲他为“头雁”项目原创的歌曲《翱翔头雁》，点燃了现场学员们的共鸣与回忆。陈向前表示，希望用音乐的能量，为乡村振兴带头人们鼓舞士气，乡村产业振兴要走向未来，需要不断创新，更需要青春的活力，就像大雁一样，抱团逆风向前飞，终有一日目标会实现。

“我认为，农旅产业需要一群人一起做一件事，只有大家互相吸引，各自去做最擅长的部分，才能将优势资源连接起来，实现我们最初的梦想。”“在‘头雁’培训后，我逐步建立起品牌价值的理念，开始有意识地用统一品牌将不同业务板块串联起来，很有收获也具有实际指导意义。”“农创是个未来赛道，作为新农人孤身入局，我将抱着对农业负责、对自己负责的态度，将事业做大做强做扎实。”“让科技为农业插上腾飞的翅膀，将一二三产业融合发展，用三产带动反哺一产，最终目的还是做实一产农产品。”……“谷堆听你说”环节上，现场的“头雁”学员表现出极大的热情与思考，大家畅所欲言，共同话发展、献建议。

本次活动的主持人由来自浦东新区



的“头雁”项目第三期学员周诗雨客串。1997年出生的她由衷感慨，正是在一次次的农广校培训实践中得到了锻炼，提升了自信和表达能力。“非常荣幸能够见证这场精彩的交流活动，每一位嘉宾的发言都让我对乡村共富和品牌建设有了更深的理解。在这样一个充满创新和温情的环境中，我收获了许多灵感，也对未来的乡村发展充满了信心。”周诗雨说。

创新是乡村全面振兴的重要支撑。加快农业农村现代化步伐，培育农村创新创业人才至关重要。正如“头雁”导师团团长费强所说，“年轻人做农业不容易，像这样坐在一起研讨，从农业生产到休闲农业，都要思考创建农业品牌、提升品牌价值的问题，在当前农业发展体制机制下，走出一条适合自身发展实际的高质量发展之路。”

崇明白山羊：以品牌重塑召唤产业活力



图片来源：上海市特种养殖业行业协会

(上接1版)

从这个角度，“崇明白山羊”品牌发展，有其典型性。如此，崇明着手“品牌重塑”计划能否有更高层面的启发意义？

创新组织架构，是其迈出的关键性一步。2022年，崇明白山羊发展集团公司成立。这是在崇明区委、区政府支持下，崇明区农业农村委牵头区畜牧条线技术部门，区行业协会和崇明白山羊养殖场和经营户等，以问题需求为导向，反复商讨的结果。

从品牌经营上，以“崇明白山羊”为名的集团公司，在创始之初，首先将古宗、小姚、万禾等5家主要的崇明白山羊养殖合作社有效组织起来，合作社负责人成为公司股东。从此，上海古宗白山羊专业合作社理事长石伟东有了新身份，崇明白山羊发展集团公司董事长。石伟东说，各合作社会发挥原有的龙头带动能力，继续与小型养殖场携手发展；同时，布局乡村特色产业。目前，崇明在8个乡镇26个行政村试点“羊村”建设。如此，呈现出从集团企业、主要合作社、

小型养殖场到羊村散户的四级联动，形成了金字塔式的产业结构。

新的组织架构要推动优势种源在产业链的落地。围绕崇明白山羊发展集团公司而来的崇明白山羊繁育中心、崇明白山羊扩繁场着手建设。“要通过多层级养殖的统一和标准，来推动种质资源的开发利用，始终是多年来的难题。”原崇明区动物疫病预防控制中心主任、畜牧推广研究员成建忠说，如今，在原有的崇明白山羊保种，到面向消费市场的商品化之间，建立三级育种扩繁体系，将有望从技术上攻克杂交育肥、统一种源供给的难点，真正推动产业标准化。

羊饲料的生态化和标准化，是在集团化组织之下优先被“解锁”的一环。2022年，崇明率先推出将本地玉米秸秆的饲料化利用，纳入《崇明区2022年度农业绿色生产补贴项目实施方案》，鼓励集团在区内收储玉米秸秆，自主加工崇明白山羊生态专用饲料，并给予补贴。巧的是，2023年，本市也出台了鼓励鲜食玉米秸秆综合利用的相关政策及补贴标准，推广积极性更高了。目前，崇明有7

个乡镇种植鲜食玉米约7000亩，经两年多试点，今年，集团基本实现了玉米秸秆收购的全覆盖，25家崇明白山羊养殖场抛出橄榄枝，签订了秸秆饲料配送订单。

生态饲料加工顺势成为集团的“新业务”，饲料品质有保障，价格也有竞争力。不少养殖场反映，吃了生态饲料的白山羊，肉质有了提升。推动绿色饲料标准化，补足了崇明白山羊产业链中的缺失环节，也有助于释放生态种养循环的规模效应。新饲料采购供不应求，预计明年，崇明水稻秸秆的饲料化利用也将纳入其中。

“以集团做品牌，不但能更有效承担起地标产品品牌化的建设任务，还能为崇明全品类区域公用品牌‘优农三兄弟’提供支持，甚至背书。”农民日报社驻上海记者站站长、上海大学兼职教授胡立刚长期研究农业品牌，对此，他这样点评。

品牌背后的信任

姚汉兵是从事崇明白山羊养殖较早的，20多年养殖经历中，把崇明白山羊从50头扩繁到5000头，对于品牌价值的存在，他感受深刻。入股崇明白山羊发展集团公司后，他出任总经理。新角色之下，姚汉兵很快有了品牌经营思路的转变。“崇明虽有‘吉宗’‘小姚’‘万禾’这样的企业品牌，但区域品牌的价值大于企业，小众化经营容易被市场淘汰，以集团为主，才能把影响力做大。”姚汉兵说。

集团成立以来，石伟东计划在“绿色”“新鲜”的卖点上加入个性化元素。他说：“我准备先在自己合作社创新试点，成功后在集团推广。”“优农三兄弟”区域公用品牌和集团化组织的双重力量，将合作社联动起来，对于把自有产品和品牌的影响力导入集团，股东们的积极性都很高。股东们也开始花更多时间

跑展会，做推广，集中力量宣传“优农三兄弟”。

这是崇明农业农村委在推进集团化改革进程中乐于看到的，新兴的市场化力量在成长，集聚各合作社的优势力量，为“崇明白山羊”农产品地理标志作加持。

但要真正释放区域公用品牌的价值，需要政府与市场的合力。2022年底，崇明发布《崇明区加快发展都市现代绿色农业政策意见》，对包括崇明白山羊在内的地方特产出台专项扶持激励政策，涉及养殖繁育、屠宰加工、订单销售、品牌推广等各环节。

“近两年，上海羊肉销量持续稳中增长，但地产养殖量逐年减少，市场缺口正在扩大；上海人喜欢吃‘鲜肉’的习惯，很难被满足。”上海市特种养殖业行业协会会长周志强说。上海市特种养殖业行业协会围绕肉羊加工之于产业链及品牌提升的主题进行了专项调研，发现优质绿色加工类产品明显受到青睐，促进企业品牌与区域公用品牌双向赋能。“今年，崇明多方协调推动企业规模化屠宰加工点的落地，助力品牌升级，带动崇明白山羊走出上海。”周志强说。

要让集团走上健康轨道，政府还有大量工作要做。比如，在崇明区畜牧技术部门牵头之下，崇明白山羊协会进行了重组。作为独立于政府的第三方组织，协会在制定标准、规范监督等方面的功能被寄予了更高期待；“羊村”的建设也需要区级各相关部门统一协调，由村集体调动，集团统一供种和回购，让散户养殖更规范，实现全程可追溯。

“崇明白山羊产业发展是个系统工程，每向前一步，都需要政策、科技和项目等引导扶持。集团化探索促进了政策优势的落地，是体系化推进的关键一环，让‘崇明白山羊’作为区域公用品牌的表达清晰明朗，产业发展未来可期。”市农业农村委畜牧兽医管理处处长刘金才表示。